

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра всеобщей истории

**Подготовка и начальный период Столетней войны (1325–1360):  
взгляд из Англии**

**АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ**

студента 4 курса 411 группы  
направления 46.03.01 «История»  
Института истории и международных отношений  
Нерози Глеба Андреевича

Научный руководитель  
д.и.н., профессор

\_\_\_\_\_

Л.Н. Чернова

Зав. кафедрой  
д.и.н., профессор

\_\_\_\_\_

Л.Н. Чернова

Саратов 2023

**Введение.** В мировой истории существуют вечные темы. К ним неизменно возвращается каждое новое поколение исследователей, обнаруживая неизвестные ранее факты, прослеживая ускользавшие прежде связи событий, причин и последствий. Одной из таких тем является история Столетней войны (1337–1453) и ее причин. Столетняя война была первым крупным столкновением между двумя относительно централизованными западными странами – Англией и Францией, существенно повлияла на процесс развития государственности в этих странах, приобрела широкий международный масштаб и резонанс. Тем не менее, как отмечал в середине XX в. английский историк А. Бёрн, «Столетняя война в целом для англичан – книга за семью печатями: никто из английских профессиональных историков, не говоря уже о военных, о войне или об отдельном ее периоде – за исключением битв при Креси, Пуатье и Азенкуре, – практически ничего не написал, несмотря на то, что эта война занимает огромное место в нашей истории. С французской стороны тоже никто эту тему не поднимал...»<sup>1</sup>. За последние несколько десятилетий появился ряд работ по истории Столетней войны, но принципиально ситуация не изменилась. Это утверждение в полной мере относится и к начальному этапу Столетней войны.

***Историография истории Столетней войны.*** При написании работы мы обращались к ряду исследований по данной теме зарубежных и отечественных специалистов.

Столетняя война привлекала и привлекает внимание английских специалистов: А. Бёрна<sup>2</sup>, А. Брайанта<sup>3</sup>, К. Дэниела<sup>4</sup>, Г. Корригана<sup>5</sup>. Среди исследований французских историков большую ценность представляют книги Э.

---

<sup>1</sup> Бёрн, А. Битва при Креси. История Столетней войны с 1337 по 1360 год. – М., 2004. – С. 19.

<sup>2</sup> Бёрн, А. Битва при Креси. История Столетней войны с 1337 по 1360 год.

<sup>3</sup> Брайант, А. Эпоха рыцарства в истории Англии / пер. с англ. Т.В. Ковалева, М.Г. Муравьева. – СПб., 2001. – 576 с.

<sup>4</sup> Дэниел, К. Англия. История страны: Столетняя война. – М. ; СПб., 2007 [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: <https://history.wikireading.ru/215178> (дата обращения: 12.03.2022). – Загл. с экрана.

<sup>5</sup> Корриган, Г. Столетняя война. Великое и славное приключение / пер. Н.К. Омеляновича, А.В. Николаева. – М., 2014. – 539 с.

Перруа<sup>6</sup>, К. Фаулера<sup>7</sup>, Ж. Фавье<sup>8</sup>. Отечественная историография представлена работами В.В. Штокмар<sup>9</sup>, Н.И. Басовской<sup>10</sup>, О.И. Нуждина<sup>11</sup>.

Таким образом, Столетняя война – объект определенного внимания как в зарубежной, английской и французской, так и в отечественной историографии. В исследованиях создана общая картина причин, хода и результатов этого конфликта. При этом не существует единого мнения по поводу причин Столетней войны. Французские историки считают, что основной причиной Столетней войны являются династические притязания английского короля Эдуарда III (1327–1377) на французский престол, унаследованный Филиппом Валуа. Другая группа историков, представленная, прежде всего, английской традицией, считает, что вмешательство Франции в англо-шотландский конфликт и уже давние неразрешимые противоречия во Фландрии и Аквитании привели к войне, а саму войну оценивает как справедливую для англичан.

**Цель** бакалаврской работы состоит в том, чтобы рассмотреть подготовку Англии к крупнейшей европейской войне эпохи Средневековья и её участие в первом периоде Столетней войны – Эдвардианской войне.

Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд взаимосвязанных **задач**:

1) выявить комплекс причин Столетней войны, обратив внимание на территориальный спор между Англией и Францией, столкновение их интере-

---

<sup>6</sup> Перруа, Э. Столетняя война / пер. с фр. М.Ю. Некрасова. – СПб., 2002. – 482 с. [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: <https://www.rulit.me/books/stoletnyaya-vojna-read-311169-8.html> (дата обращения: 12.03.2022) – Загл. с экрана.

<sup>7</sup> Фаулер, К. Эпоха Плантагенетов и Валуа. Борьба за власть (1328–1498) / пер. с англ. С. А. Кириленко, вступ. статья А.Ю. Карачинский. – СПб., 2002. – 352 с.

<sup>8</sup> Фавье, Ж. Столетняя война / пер. с фр. М.Ю. Некрасова. – СПб., 2009. – 526 с. [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: [http://militera.lib.ru/h/favier\\_j01/text.html#t2](http://militera.lib.ru/h/favier_j01/text.html#t2) (дата обращения: 15.01.2022) – Загл. с экрана.

<sup>9</sup> Штокмар, В.В. История Англии в средние века. – Изд. 2-е, доп. – СПб., 2005. – 210 с. [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: <https://www.sedmitza.ru/lib/text/443036/> (дата обращения: 02.04.2022) – Загл. с экрана.

<sup>10</sup> Басовская, Н.И. Столетняя война 1337–1453 гг. – М., 1985. – 185 с.; Басовская, Н.И. Столетняя война: леопард против лилии. – М., 2010 [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: <https://www.litmir.me/bd/?b=217972> (дата обращения: 14.01.2022) – Загл. с экрана.

<sup>11</sup> Нуждин, О.И. Парижский договор 1258/1259 гг. и прелиминарии Столетней войны // Античная древность и средние века. – Екатеринбург, 2004. – Вып. 3. – С. 138–147.

сов во Фландрии, а также на роль Шотландии в обострении англо-французских противоречий;

2) охарактеризовать династический повод к началу войны;

3) показать ход подготовки английского короля Эдуарда III к войне;

4) охарактеризовать основные события и результаты Эдвардианской войны.

**Источниковая база.** При написании работы привлекались разнообразные исторические источники: нарративные и документальные.

Среди источников нарративного характера стоит выделить «Военный дневник Эдуарда III»<sup>12</sup>, был написан в 1346 г. и касается кампании Креси.

«Военный дневник Эдуарда III» дополняют «Письма Столетней войны», в которых современники – очевидцы событий описывают и передают свои впечатления о начальных событиях Столетней войны. Нами привлекались письма, написанные самим королем Англии Эдуардом III<sup>13</sup>, некоторыми церковнослужителями<sup>14</sup> и неким Ричардом Уэнкли<sup>15</sup>.

Важными нарративными источниками по нашей теме являются хроники. К их числу принадлежат «Правдивые хроники» Жана Ле-Белля, жившего на

---

<sup>12</sup> Военный дневник Эдуарда III (1346) [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: [http://www.vostlit.info/Texts/rus4/Acts\\_of\\_war/frametext.htm](http://www.vostlit.info/Texts/rus4/Acts_of_war/frametext.htm) (дата обращения: 08.03.2022) – Загл. с экрана.

<sup>13</sup> Эдвард Третий сэру Томасу Люси. 3 сентября (французский) // Письма Столетней войны [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: <http://www.hrono.ru/dokum/1300dok/1346pisma.html#11> (дата обращения: 25.03.2023) – Загл. с экрана.

<sup>14</sup> Михаэл Нортбург, 27 июля (французский) // Письма Столетней войны [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: <http://www.hrono.ru/dokum/1300dok/1346pisma.html#11> (дата обращения: 25.03.2023) – Загл. с экрана; Канцлер Собора Св. Павла к своим друзьям в Лондоне, 17 июля (латынь) // Письма Столетней войны [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: <http://www.hrono.ru/dokum/1300dok/1346pisma.html#11> (дата обращения: 25.03.2023) – Загл. с экрана.

<sup>15</sup> Ричард Уэнкли, 2 сентября (латынь) // Письма Столетней войны [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: <http://www.hrono.ru/dokum/1300dok/1346pisma.html#11> (дата обращения: 25.03.2023) – Загл. с экрана.

территории формально нейтрального епископства Льежского<sup>16</sup>, и фрагмент «Французской хроники Лондона»<sup>17</sup>.

Дополнительно нами привлекались документальные источники: манифесты и договоры, относящиеся к периоду 1325–1340 гг. Это «Манифест Эдуарда III от 1337 г.»<sup>18</sup>, «Принятие Эдуардом III титула и герба короля Франции, 1340 г.»<sup>19</sup>, Договор о мире в Бретињи<sup>20</sup>.

Имеющиеся в нашем распоряжении исторические источники позволяют реализовать поставленные цель и задачи работы, которые определили структуру бакалаврской работы. Она состоит из «Введения», двух глав, разделенных на параграфы, «Заключения», «Списка использованных источников и литературы» и «Приложений».

**Основное содержание работы.** В первой главе «Причины Столетней войны» рассматриваются истоки англо-французского противостояния, территориальные споры двух феодальных монархий, столкновение их экономических и политических интересов во Фландрии, в Шотландии, династические раздоры, сложные дипломатические игры, государственные и личные претензии, ставшие причинами военно-политического конфликта.

Показано, что англо-французские противоречия, имевшие уже более чем двухсотлетнюю традицию, на рубеже XIII–XIV вв. не были разрешены, несмотря на усилия сторон. Соперничество между Англией и Францией к началу XIV в. сосредоточилось в нескольких конкретных узлах противоречий: гасконском, фландрском, шотландском. В неизбежном столкновении каждой стране предстояло решать свои задачи. Во Франции без окончательного тер-

---

<sup>16</sup> Ле-Белль, Ж. Правдивые хроники // Хроники и документы времен Столетней войны / сост., пер., комм. М.В. Аникиева ; под ред. Ю.П. Малинина. – СПб., 2005. – С. 35–113.

<sup>17</sup> Французская хроника Лондона // Хроники и документы времен Столетней войны. – С. 226–234.

<sup>18</sup> Манифест Эдуарда III от 1337 г., объясняющий причины войны с Францией // Сборник документов по истории международных отношений в Средние века / сост. О.И. Нуждин. – Екатеринбург, 2001. – С. 65–66.

<sup>19</sup> Принятие Эдуардом III титула и герба короля Франции, 1340 г. // Сборник документов по истории международных отношений в Средние века. – С. 67–68.

<sup>20</sup> Договор между Англией и Францией, заключенный в Кале, от 1360 г. // Сборник документов по истории международных отношений в Средние века. – С. 76–89.

риториального размежевания с английской монархией не мог завершиться исторически прогрессивный процесс централизации. Для Англии война против Франции и ее союзницы Шотландии должна была решить, реализуется ли наметившаяся тенденция к созданию универсального государства, включающего этнически чуждые друг другу народы. Одновременно оба феодальных государства готовились к борьбе за объекты феодальной экспансии (Гасконь и Шотландия – для Англии, Фландрия – для Франции). Все это составляло непосредственные причины Столетней войны, а поводом стали династические притязания Эдуарда III на французскую корону.

*Во второй главе «Эдвардианская война (1337–1360)»* рассматриваются вопросы о подготовке английского короля Эдуарда III к войне, основных событиях и результатах Эдвардианской войны.

Этот военный конфликт стал крупнейшей войной европейского масштаба, втянувшей через систему союзнических связей такие страны, как Империя, Фландрия, Арагон и Португалия – на стороне Англии; Кастилия, Шотландия и папство – на стороне Франции.

Первый период Столетней войны (1337–1360) характеризовался борьбой сторон за Гиень, Нормандию, Анжу и Фландрию.

Серия блестящих военных кампаний 1340–1360-х гг. не привела к полной победе Англии в первую очередь из-за того, что натиск англичан при каждой хорошо продуманной атаке на Францию разбивался об упорное сопротивление и стойкость ее жителей.

Договор в Бретиньи, завершивший первый этап Столетней войны, не разрешал спорных вопросов с достаточной определенностью в пользу Англии. Проблема юго-запада была решена пока лишь теоретически, проблема Фландрии не получила даже официального решения. Главное, что не позволяло считать мир 1360 г. разрешением англо-французских противоречий, заключалось не в параграфах договора. Весь ход событий продемонстрировал силу растущего сопротивления Франции. Серия блестящих военных кампаний 1340–1360-х гг. не привела к полной победе Англии в первую очередь

из-за того, что натиск англичан при каждой хорошо продуманной атаке на Францию разбивался об упорное сопротивление и стойкость ее жителей. В войне, начавшейся как типичный военно-феодальный конфликт, довольно быстро стала обнаруживаться тенденция к изменению характера происходящих событий. Первоначальной основой этого была типичная для средневековья тактика опустошений на земле противника. Франция стала объектом применения этого жестокого приема войны, что неизбежно вызвало недовольство ее жителей. Этот фактор развивался по нарастающей.

**Заключение.** Столетняя война между Англией и Францией – одно из крупнейших событий политической истории Западной Европы периода Развитого Средневековья. Это было первое столкновение между двумя относительно централизованными европейскими монархиями. Английская и французская монархии унаследовали от периода Раннего Средневековья немалый груз разногласий, наметившихся еще в те времена, когда королевства представляли собою лишь два крупных феодальных владения. В условиях превращения Англии и Франции в крупные централизованные монархии спорные проблемы, возникшие некогда как противоречия между королевскими домами, перешли в разряд столкновения государственных интересов.

Столетняя война имеет долгую предысторию. В 1154 г. королем Англии стал могущественный французский сеньор, граф Анжу, Нормандии и герцог Аквитании Генрих Плантагенет. Сложилась уникальная ситуация – в своих английских владениях Генрих и его наследники были полноправными государями, а на континенте являлись вассалами короля Франции и, по меньшей мере, теоретически подчинялись его судебным решениям. А ведь английским монархам принадлежал почти весь запад Франции. Столкновение было неизбежным.

В соответствии с характером эпохи формой разрешения англо-французских противоречий стал военно-политический конфликт. Исследование истоков Столетней войны предполагает воссоздание долгого и сложного

процесса развития англо-французских противоречий, игравших видную роль в международной жизни Западной Европы XII–XV вв.

Удобным поводом к войне стала смерть в 1328 г. Карла IV – последнего французского короля из прямой ветви династии Капетингов. Новым королем стал двоюродный брат покойного монарха, Филипп, граф Валуа. Король Англии Эдуард III, приходившийся Карлу IV племянником, заявил о своих правах на французский престол, задумав воспользоваться ситуацией и окончательно отторгнуть Аквитанию от Французского королевства.

26 января 1340 г., в ходе большой придворной церемонии в Генте, Эдуард III принял титул «короля Англии и Франции», который его потомкам предстояло носить почти 5 столетий. Он повелел внести в свой герб цвета Франции и выбить на печати геральдическую лилию, появлялся на публике в мантии, расшитой геральдическим львами и лилиями, и датировал указы «четвертым годом правления в Англии и первым годом правления во Франции». Тем самым Эдуард положил начало политике, от которой ни он сам, ни его преемники не могли отказаться, не потеряв лица и не создав себе непреодолимых трудностей; так был дан толчок к развитию событий, в ходе которых трехлетняя война перешла в конфликт, длившийся более века.

Столетняя война не была единым военным конфликтом, в котором участвовали лишь две стороны. В условиях феодализма, когда личные связи преобладали над еще не оформившимися государственными интересами, война сводилась к множеству частных столкновений: воюя с англичанами, французские короли одновременно боролись со своими родственниками и вассалами. Англо-французский военно-политический конфликт приобрел широкие международные масштабы. Большинство западноевропейских государств оказалось в той или иной степени и форме вовлеченным в него. Их участие в борьбе Англии и Франции определялось причинами внутреннего характера. Это были те же, что и у борющихся сторон, процессы становления и укрепления государственности, территориального размежевания, противоборства сил централизации и феодального сепаратизма. На этой основе в со-

бытиях Столетней войны участвовали Шотландия, Кастилия, Португалия, Арагон, Германская империя, Нидерланды, папство.

В системе международных отношений накануне и в период войны, в ее организации и даже в чисто военных вопросах проявились новые черты. Началу военных действий предшествовала дипломатическая подготовка. Каждая сторона постаралась обеспечить себе союзников в предстоящей борьбе. При этом характер союзнических отношений был достаточно противоречивым – от примитивной «покупки» английским королем некоторых союзников в Нидерландах и Германии до выросшего исторически так называемого «Old Alliance» между Францией и Шотландией. Основу вооруженных сил составляли не разрозненные дружины феодалов, а постоянные армии (во Франции они появились уже в ходе военных действий). Столетняя война была также связана с появлением ряда новшеств чисто военного характера: усовершенствование тактики и взаимодействия войск, возрастание роли пехоты, применение артиллерии.

Началась война как военно-политический конфликт на основе нескольких локализовавшихся к началу XIV в. узлов англо-французских противоречий: гасконского, фландрского, шотландского. Обе феодальные монархии были заинтересованы в разрешении назревших спорных проблем и захвате новых земель и доходов. Английская монархия преследовала в Гаскони, как и в Шотландии, феодально-экспансионистские цели, пытаясь создать универсальное государственное образование. Для Франции присоединение Гаскони должно было укрепить предпосылки для формирования национального государства. В отношении Фландрии феодально-экспансионистские планы стремилась реализовать Франция. Здесь им противостояла английская политика. Таким образом, война была органичной формой решения обоюдных важных политических и экономических спорных проблем растущих феодальных монархий.

Серия блестящих военных кампаний 1340–1360-х гг. не привела к полной победе Англии. Договор 1360 г. в Бретиньи, завершивший первый пери-

од Столетней войны, не разрешил спорных вопросов с достаточной определенностью в пользу Англии, одновременно представляя серьезную опасность для независимости Франции. Предусмотренное расчленение территории Франции предопределило изменение характера войны и превращение её по существу в освободительную борьбу. Это во многом послужило причиной грядущих неудач англичан.